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ПРАВОВА ІНФОРМАЦІЯ
У КОМУНІКАТИВНИХ ПРАКТИКАХ БІБЛІОТЕК

Розглянуто комунікативні практики бібліотек як засіб правового інформування, 
виховання, консультування, над ання безоплатної правової допомоги, нала-
годження та під тримання взаємодії влади і громадян, посилення правової 
спроможності через просвітництво, через застосування інноваційних рішень для 
спрощення доступу кожного громадянина до правосуддя та захисту своїх прав.

Визначено такі актуальні форми бібліотечних комунікативних практик 
із правових питань: безпосередні зустрічі користувачів та зустрічі онлайн 
і від еоконференції з представниками органів влади, зустрічі з працівниками 
правоохоронних органів, депутатами місцевих рад, фахівцями соціальних служб 
та центрів над ання безоплатної правової допомоги, засідання за круглим столом, 
диспути, діалоги, бесіди, пра воз навчі вік то рини, кон курси еру ди тів з пра воз-
навства, вечори запи тань та від по ві дей, тре нінги, рольові ігри, тур ніри, пси хо-
ло гічні прак ти куми, уроки гро ма дянсь кого вихо вання. Від зна чено ефек тив ність 
усної/ді а ло го вої кому ні ка ції – вона пок ра щує сприй няття та засво єння інфор ма ції 
і дає змогу з’я су вати незро зу мілі питання без по се ре д ньо під час діа логу. Усна 
кому ні ка ція також є ефек тив ним спо со бом для досяг нення узго дже ного рішення 
у разі обго во рення про блеми широ ким колом учас ни ків.

Зроб лено висно вок: кому ні ка тивні прак тики біб лі о тек, які вдало поєд ну ють тра-
ди ційні та інно ва ційні тех но ло гії, є ефек тив ним засо бом поши рення нор ма тивно-
пра во вої інфор ма ції та пра во вих знань, фор му вання пра во вої ком пе тен ції, пра во вої 
куль тури та актив ної гро ма дянсь кої пози ції чле нів сус піль ства, а також спри я ють 
нала го дженню та під три манню вза є мо дії влади і гро ма дян на вза ємну користь обох 
сто рін кому ні ка ції. Реа лі зу ючи пра вові кому ні ка тивні прак тики, біб лі о теки висту-
па ють актив ною скла до вою ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства.
Клю чові слова: пра вова ком пе тент ність, вза є мо дія, діа ло гова кому ні ка ція, 

кому ні ка тивні прак тики, тра ди ційні та інно ва ційні тех но ло гії.
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Су час ний світ змі ню ється настільки швидко, що одного разу набу тих 
знань і нави чок людині про тя гом її життя не виста чає, щоб від по ві дати 
на виклики наступ них змін. Набу вати знання пот рібно пос тійно – 
це про цес нескін чен ний.

Циф ро ві за ція та інно ва ційні інтер нет-тех но ло гії умож ли вили швидке 
зрос тання обся гів інфор ма ції, яка сприяє набуттю нових знань, та її 
удо ступ нення. Інфор ма ція ста но вить один з визна чаль них ресур сів інфор-
ма цій ного сус піль ства – його соці аль ний і еко но міч ний роз ви ток сьо годні 
зале жать від воло діння інфор ма цією та від уміння чле нів сус піль ства 
пра вильно корис ту ва тися нею. І пере д у сім це сто су ється пра во вої інфор-
ма ції.

Згідно зі ст. 17 Закону Укра їни «Про інфор ма цію» у редак ції від 
01.01.2022 р. пра вова інфор ма ція – це будь-які від омості про право, його 
сис тему, дже рела, реа лі за цію, юри дичні факти, пра во від но сини, пра во-
по ря док, пра во по ру шення і боро тьбу з ними та їх про фі лак тику тощо. 
Дже ре лами пра во вої інфор ма ції є Кон сти ту ція Укра їни, інші зако но давчі 
і під за конні нор ма тивно-пра вові акти, між на родні дого вори та угоди, 
норми і при нципи між на род ного права, а також ненор ма тивні пра вові 
акти, пові дом лення засо бів масо вої інфор ма ції, пуб лічні виступи, інші 
дже рела інфор ма ції з пра во вих питань[1].

По ін фор мо ва ність члена соці уму щодо його прав та обо в’яз ків і мож ли-
вос тей їх реа лі за ції допо ма гає впев нено й успішно вико ну вати осо бисті 
і про фе сійні завдання, вирі шу вати про блеми, з якими йому так чи інакше 
дово диться сти ка тися у різ них жит тє вих ситу а ціях, сприяє фор му ванню 
пра во вої куль тури, актив ної гро ма дянсь кої пози ції. Зви чайно, йдеться 
про дос то вірну, акту альну та дос тупну інфор ма цію [2].

Ін тер нет надає широкі мож ли вості для отри мання інфор ма ції різ ної 
якості, яка до того ж, через нев ре гу льо ва ність цього про цесу, може 
поши рю ва тися з різ ною метою. Тож дос тупна в Інтер неті пра вова 
інфор ма ція, як і будь-яка інша, пот ре бує екс перт ної оцінки, пере вірки 
на віро гід ність, а її прак тичне засто су вання – висо кого рівня інфор ма-
цій ної гра мот ності та пра во вої ком пе тент ності.

За такої ситу а ції в при годі ста ють біб лі о течні уста нови – чи не єдині 
осе редки пра во вої освіти насе лення, в яких, як засвід чує моні то ринг 
сай тів віт чиз ня них біб лі о тек, поши рення пра во вих знань є сис тем ним 
про це сом, з вико рис тан ням усього асор ти менту наяв них тра ди цій них 
та інно ва цій них форм інфор ма цій ного та ана лі тич ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів, спря мо ва ного на те, щоб озна йо мити, навчити гро ма дян 
орі єн ту ва тися в нор ма тивно-пра во вих доку мен тах і задо воль няти їхні 
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інди ві ду альні запити [3]. Забез пе чу ючи пов ноту, ціліс ність, дос то вір-
ність, акту аль ність над ава ної інфор ма ції, вони спри я ють під ви щенню 
пра во вої освіти і фор му ванню пра во вої сві до мості та пра во мір ної 
пове дінки гро ма дян і все час тіше вико ну ють функ цію кон суль та цій них 
центрів з питань, пов’я за них із соці ально зна чу щою інфор ма цією.

Участь біб лі о тек у про цесі поши рення пра во вих знань з вико рис-
тан ням тра ди цій них та інно ва цій них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
засо бів і вдос ко на лення інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання корис-
ту ва чів біб лі о тек у сис темі стра те гіч них кому ні ка цій роз гля нуто в пра цях 
віт чиз ня них дос лід ни ків М. Вилег жа ні ної, В. Горо вого, Т. Гран чак, 
Н. Іва но вої, О. Они щенка, О. Пест ре цо вої, Ю. Поло вин чак, Л. При сяж ної 
та ін. При нципи пра во вої кому ні ка ції ана лі зує О. Маке єва. Кому ні ка-
тивні прак тики як чин ник гро ма дянсь кої і наці о наль ної само і ден ти-
фі ка ції на тео ре тико-ме то до ло гіч них заса дах дос лі джу вала І. Жадан. 
Ана лі зу вали кому ні ка тивні прак тики у різ них сфе рах жит тє ді яль ності 
О. Скнар, К. Насто яща, Л. Дідик. Н. Гра бар та ін.

Мета дос лі дження – визна чити пріо ри тетні форми та зна чення засто-
со ву ва них у біб лі о те ках кому ні ка тив них прак тик пра во вого інфор му-
вання через про світ ництво і кон суль ту вання, нала го дження та під три-
мання вза є мо дії влади і громадян.

Як сус піль ний інсти тут біб лі о тека ево лю ці о нує разом із сус піль ст вом, 
зба га чу ючи зміст і уріз но ма ніт ню ючи форми реа лі за ції своїх родо вих 
функ цій і пере д у сім кому ні ка тив ної. Адже за своєю при ро дою біб лі-
о тека «є суто кому ні ка цій ною струк ту рою, котра кон цент рує в собі всі 
кому ні ка ційні форми соці аль ної вза є мо дії в їх істо рич ній ціліс нос ті» [4], 
і саме кому ні ка тивна скла дова, за свід чен ням вче них, висту пає одним 
із най важ ли ві ших засо бів опти мі за ції біб лі о теч ної діяль ності та адап ту-
вання до сучас них реалій.

Сьо годні кни гоз бірні поєд ну ють тра ди ційні й новітні біб лі о течні 
кому ні ка тивні прак тики: усну, доку мен тальну і циф рову (елект рон ну). 
Це дає їм змогу роз ши рити свій кому ні ка тив ний прос тір – реаль ний 
і вір ту аль ний, нала го джу вати ефек тив ний пра во вий діа лог насе лення 
з вла дою та опе ра тивно долу ча тися до реа лі за ції загаль но на ці о наль них 
пра воп рос віт ниць ких проєктів.

Як зазна чає К. Насто яща, «кому ні ка тивна прак тика – це прак тика вза є-
мо дії, прак тика декла ру вання й обміну інфор ма ці єю». Базо вою функ цією 
кому ні ка тив ної прак тики «стає смис лоп ро ду ку вання як озна чення, мар ку-
вання, декла ру вання тих чи інших смис лів. …Кожна прак тика апрі орно 
зако до вана в смисл, бо є куль турно детер мі но ва ною, але прак тика кому ні-
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ка тивна цей смисл активно пози ці о нує, декла рує, пере дає. У цьому сенсі 
кому ні ка тивна прак тика зав жди орі єн то вана на вза є мо дію, від по відь» [5].

О. Скнар у праці «Кому ні ка тивні прак тики роз витку самос ві до мості 
осо бис тості: визна чення та під ходи до роз умін ня» серед основ них 
функ цій кому ні ка тив них прак тик як виду прак тик соці аль них виок рем лює 
наступні: «репре зен та ція та від тво рення дос віду; ство рення «від чуття 
зро зу мі лос ті» кому ні ка ції, а також визна че ності, до пев ної міри перед ба-
чу ва ності й уста ле ності соці аль ного світу та дореч ності й напов не ності 
смис лом влас них дій у ньому; забез пе чення зв’язку мину лого дос віду 
осо бис тості з тепе ріш нім та про гно зу вання, анти ци па ція резуль та тів 
пев них дій, подій, учин ків; ство рення умов для досяг нення вза є мо ро зу-
міння, згоди між суб’єк тами кому ні ка ції; орі єн ту вання в прос торі норм 
і цін нос тей соці аль ної, сус пільно-по лі тич ної, гро ма дянсь кої вза є мо дії» 
[6].

Біб лі о тека висту пає іні ці а то ром і коор ди на то ром вза є мо дії, орга ні-
зо вує кому ні ка тив ний прос тір, додає сис тем ності та ство рює умови для 
ефек тив ності кому ні ка ції – обміну інфор ма цією, дос ві дом, знан нями, 
ідеями.

З метою поши рення пра во вих знань біб лі о теки інфор му ють про 
наявні е-пос луги наці о наль ного та регі о наль ного рів нів, за допо мо гою 
сучас них ресур сів навча ють різні групи насе лення корис ту ва тися ними, 
щоб ефек тивно спіл ку ва тися з уря до вими струк ту рами, отри му вати 
необ хідні адмі ніст ра тивні пос луги в новому фор маті. Вони над ають свій 
прос тір та вико ну ють функ ції орга ні за то рів гро мадсь ких при йма лень 
депу та тів, ство рю ють пункти дос тупу гро ма дян (ПДГ) до інфор ма ції 
орга нів дер жав ної влади, де корис ту вачі мають змогу отри мати віль ний 
дос туп до мере же вих ресур сів зако но дав чої, вико нав чої та судо вої гілок 
влади. У ПДГ біб лі о те карі над ають допо могу корис тувачам, які цього 
пот ре бу ють, у гра мот ному оформ ленні звер нень, позов них заяв тощо, 
у реєст ра ції на ЗНО, поданні заяв на участь у дер жав них і регі о наль них 
кон кур сах, реєст ра ції на отри мання закор дон них віз і т. ін. Гро ма-
дя нам з від да ле них насе ле них пунк тів отри мати без о платну юри дичну 
кон суль та цію або від по відь на про блемне питання пра во вого харак теру 
в режимі онлайн допо ма га ють участь біб лі о тек у про грамі «Біб лі о міст» 
та ство рені в біб лі о те ках Центри з над ання дис тан цій ної без о плат ної 
пра во вої допо моги, у яких онлайн при йом ведуть дос від чені юристи. 
Такі при клади не поо ди нокі і вони свід чать про те, що люди отри му ють 
реальну допо могу у вирі шенні жит тєво важ ли вих про блем без по се ре д ньо 
у біб лі о теці [7].
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Як соці аль ний інсти тут біб лі о тека бере участь у напов ненні стра те-
гіч них кому ні ка цій і від іг рає важ ливу роль спо луч ної ланки, сти му-
лю ючи діяль ність місь кої гро мади до роз витку пар т нерства та спів праці 
з орга нами міс це вого самов ря ду вання, гро мадсь кими та моло діж ними 
орга ні за ці ями, закла дами освіти і куль тури, іншими соці аль ними інсти ту-
ці ями та під три му ючи і реа лі зу ючи спільні про єкти за допо мо гою різ но-
ма ніт них за фор мами кому ні ка тив них прак тик, роз ра хо ва них на гро ма дян 
різ них віко вих кате го рій [8]. Біб лі о тека не лише без кош товно надає корис-
ту ва чам вели чезну кіль кість ресур сів, вони також можуть роз ра хо ву вати 
на про фе сійну під тримку фахів ців біб лі о теч ної справи.

Ви ко рис то ву ючи наявні тех нічні й тех но ло гічні мож ли вості, біб лі о теки 
сьо годні ста ють плат фор мами для обго во рення опри люд не них про єк тів 
нор ма тивно-пра во вих актів, обміну дум ками та з’я су вання точок зору 
на акту альні сус пільні питання й про блеми, що пот ре бу ють пра во вого 
вре гу лю вання, і в такий спо сіб над ають гро ма дя нам змогу долу ча тись 
до зако нот вор чого процесу.

Віт чиз няні біб лі о теки нев пинно вдос ко на лю ють форми кому ні ка ції 
завдяки вда лому поєд нанню тра ди цій них та інно ва цій них тех но ло гій. 
Вони над ають свій прос тір і ресурси для про ве дення спіль них з пред став-
ни ками орга нів юсти ції, орга нів внут ріш ніх справ, війсь к ко ма тів, 
міс це вих адмі ніст ра цій, соці аль них служб для сім’ї, дітей та молоді 
захо дів, є орга ні за то рами й актив ними учас ни ками гро мадсь ких слу хань 
з акту аль них питань, кон сти ту цій них читань, зустрі чей онлайн і від ео-
кон фе рен цій з пред став ни ками орга нів влади, засі дань круг лих сто лів 
із пра во вої освіти насе лення: озна йом лення з осно вами пра во вих знань, 
пра вами та обо в’яз ками гро ма дя нина, юри дич ною від по ві даль ністю, 
а також ово ло діння навич ками захисту своїх прав та інте ресів.

У спів праці з тери то рі аль ними управ лін нями юсти ції, регі о наль ними 
центрами над ання без о плат ної пра во вої допо моги, іншими заці кав ле ними 
сто ро нами три ває участь біб лі о тек у реа лі за ції пра воп рос віт ниць кого 
про єкту «Я маю пра во!» (2017–2022 рр.), одним із клю чо вих момен тів 
якого є над ання гро ма дя нам без о плат ної пра во вої допо моги [9, 10].

Згідно зі стра те гіч ними напря мами роботи в рам ках цього про єкту 
пріо ри тет ними темами біб лі о теч них кому ні ка тив них прак тик є кон сти-
ту цій ний про цес, е-уря ду вання, децент ра лі за ція влади та орга ні за ція 
тери то рі аль них гро мад, судова, пен сійна, медична, земельна реформи, 
захист майна, захист біз несу, про ти дія коруп ції у сфері освіти, права 
дітей і жінок, права гро ма дян під час спіл ку вання з пра во охо рон ними 
орга нами, права учас ни ків АТО/ООС, зайня тість і права без ро біт них, 
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захист прав спо жи ва чів, пільги для чор но биль ців, спри яння внут ріш нім 
пере се лен цям з тим ча сово оку по ва них тери то рій щодо пра цев лаш ту-
вання, запо чат ку вання біз несу, соці аль ної адап та ції тощо та нала го дження 
ефек тив них меха ніз мів кому ні ка ції цієї кате го рії гро ма дян з міс це вими 
орга нами влади, забез пе чення прав осіб з обме же ними мож ли вос тями, 
вете ра нів, пен сі о не рів та над ання мож ли вості гро ма дя нам піль го вих 
кате го рій спіл ку ва тися з пред став ни ками влади, її вико нав чих орга нів 
з метою отри мання необ хід ної інфор ма ції.

За резуль та тами огляду біб лі о теч них сай тів, на яких кни гоз бірні 
досить докладно інфор му ють про цей напрям своєї роботи, яку вони 
про ва дять цікаво, зміс товно і конс трук тивно, визна чено такі акту альні 
форми кому ні ка тив них прак тик з поши рення пра во вих знань, пра во вого 
вихо вання насе лення, про фі лак тики пра во по ру шень та нала го дження 
і під три мання ефек тив ної вза є мо дії влади і гро ма дян: зустрічі з пра ців-
ни ками пра во охо рон них орга нів, депу та тами міс це вих рад, фахів цями 
соці аль них служб, від ео лек то рії, круглі столи, дис пути, діа логи, стрім-
бе сіди; онлайн кон суль та ції та вечори запи тань і від по ві дей для людей 
стар шого віку; уроки права, пра воз навчі вік то рини, кон курси еру ди тів 
з пра воз навства та пра вові калей дос копи з інте рак тив ним спіл ку ван ням, 
тре нінги, рольові ігри, тур ніри, пси хо ло гічні прак ти куми, уроки гро ма-
дянсь кого вихо вання для молоді, під літ ків, дітей молод шого шкіль ного 
віку.

Не спо ді вано корек тиви в роботу біб лі о тек зму сила вно сити епі де мія 
коро на ві русу. В умо вах каран тину, вико рис то ву ючи вже набу тий дос від 
дис тан цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів та пос тійно вдос ко на лю вані 
кому ні ка ційні тех но ло гії, біб лі о теки акти ві зу вали свою діяль ність 
у вір ту аль ному прос торі. Втім по пуляр ність і жит тє здат ність про по-
но ва них біб лі о те ками прак тик визна ча ється пере д у сім дос то вір ністю, 
акту аль ністю і корис ністю пра во вої інфор ма ції, яка сприяє якіс ній 
та сво є час ній пра во вій допо мозі, та щирим, нефор маль ним, доб ро зич-
ли вим спіл ку ван ням, що роз ши рює коло його учас ни ків і моти вує їхню 
пізна вальну актив ність, допит ли вість, творчі здіб ності. Так, напри клад, 
вже понад 19 років на базі Пол та всь кої облас ної біб лі о теки для юнацтва 
ім. О. Гон чара діє пра во вий клуб «Фемі да». Тут також нала го джено 
ефек тивну пар т нерську спів працю з регі о наль ним центром без о плат ної 
пра во вої допо моги, якої особ ливо пот ре бу ють люди в умо вах децент ра-
лі за ції. [11].

З метою роз ши рення віль ного дос тупу меш кан ців міста до інфор ма ції 
пра во вого харак теру, удо ско на лення про це сів обслу го ву вання корис-
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ту ва чів ресур сами з права на основі вико рис тання як тра ди цій них, так 
і нових біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гій, а також щоб визна чити 
своє місце в реа ліях реформи міс це вого самов ря ду вання, у 2003 р. Чер ні-
гівська міська біб лі о тека імені М. М. Коцю бинсь кого ство рила Центр 
пра во вої інфор ма ції з питань міс це вого самов ря ду вання (ЦПІ), який 
діє й сьо годні. Фонд центру сфор мо ва ний на основі видань, які вже 
є в біб лі о теці. До них пос тійно долу ча ються нові над хо дження та пра вові 
ресурси Інтер нет. Центр надає дос туп до пра во вої інфор ма ції, кон суль-
та ції з пос луг е-уря ду вання та про во дить навчання з отри мання дос тупу 
гро мадсь кості до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади. Крім того, ЦПІ 
надає робоче місце за ком п’ю те ром для самос тій ного пошуку пра во вої 
інфор ма ції та право запису інфор ма ції з пра во вих баз на елект ронні носії. 
Із 2014 р. без кош товну юри дичну допо могу надає юрист Чер ні гівсь кої 
місь кої кому наль ної центра лі зо ва ної біб лі о теч ної сис теми [12].

Остан нім часом набу ває по пуляр ності сто рі тел лінг – кре а тив ний 
та ефек тив ний метод доне сення до ауди то рії необ хід ної інфор ма ції 
за допо мо гою роз по ві дання спе ці ально ство ре ної для цього істо рії, 
здат ної заці ка вити й утри му вати увагу слу хача, з метою впливу на його 
емо ційну, моти ва ційну, ког ні тивну сфери. Біб лі о теки інфор му ють про 
його засто су вання й у пра во вих кому ні ка тив них прак ти ках. Від омі 
кла сич ний і циф ро вий (digital storytelling) сто рі тел лінг. Остан ній, крім 
захоп лю ючої істо рії, перед ба чає демон стра цію від по від них рисун ків, 
вико рис тання відео чи аудіо. Сто рі тел лінг роз ра хо ва ний пере важно 
на моло діжну ауди то рію, він не лише сприяє доб рому запа м’я то ву ванню, 
а й роз ви ває кому ні ка тивні навички, зок рема ство рює дос від вира ження 
своєї влас ної пози ції в спіл ку ванні.

З огляду на пере ваги пряма актив на/усна діа ло гова кому ні ка ція 
є най ефек тив ні шою фор мою пере да вання пра во вої інфор ма ції: вона 
пок ра щує сприй няття та засво єння інфор ма ції, а також дає змогу визна-
чити рівень її засво єння та з’я су вати незро зу мілі питання без по се ре д ньо 
під час діа логу. Усна кому ні ка ція також є ефек тив ним спо со бом для 
досяг нення узго дже ного рішення, коли про блема обго во рю ється бага тьма 
людьми.

Н. Грабар наго ло шує: для роз витку твор чих здіб нос тей людині 
необ хідне саме «діа ло гічне спіл ку вання, під час якого людина може 
поба чити будь-яку ситу а цію з нової пози ції, пого джу ючи в про цесі 
діа логу свою точку зору з точ кою зору іншої людини. Діа ло гічне спіл ку-
вання – це гума ніс тичне спіл ку вання. Діа ло гічне спіл ку вання перед ба чає 
став лення до іншої людини як до цін ності, непо втор ної інди ві ду аль-
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нос ті»[13]. Вод но час автор заува жує, що діа ло гові форми кому ні ка ції 
ком фортні для неве ли кої ауди то рії – 15–20 осіб. Саме тоді можна досягти 
тіс ного кон такту спіл ку вання і поба чити реак цію учас ни ків кому ні ка ції 
на почуте та зао хо тити їх до обго во рення.

Що сто су ється вза є мо дії влади і гро ма дян, то завдяки участі в таких 
кому ні ка тив них прак ти ках гро ма дяни мають змогу спіл ку ва тися, 
вислов лю вати свою думку, ста вити запи тання та отри му вати від по віді. 
Це під ви щує їхню інфор ма ційну гра мот ність та пра вову ком пе тент-
ність, а також дає від чути свою при чет ність до про це сів, що від бу ва-
ються в дер жаві, та сти му лює праг нення до вдос ко на лення, до участі 
у вирі шенні сус піль них про блем. А пред став ники влади мають нагоду 
озна йо ми тися з гро мадсь кою дум кою для пов ноти, якості й віро гід ності 
інфор ма ції, що вико рис то ву ється для при йн яття соці ально-по лі тич них 
рішень і визна чає прав ди вість та діє вість таких рішень. Крім того, 
вивчення та вра ху вання гро мадсь кої думки важ ливе для впро ва дження 
різ ного роду інно ва цій з допо мо гою, а не всу пе реч, гро мадсь кості, 
зок рема для роз по ділу функ цій з перек ла ден ням час тини їх на об’єд нання 
гро ма дян, під ви щення соці ально-еко но міч ного стану всієї дер жави тощо 
[14]. Таким чином, це вже не просто інфор му вання, а двос то роння кому ні-
ка ція, яка спря мо вана на резуль тат, на задо во лення інте ресів гро мадсь-
кості та вдос ко на лення діяль ності влади у пев ному напрямі.

Варто зазна чити, що автори посіб ника «Кому ні ка тивна діяль ність 
в дер жав ному управ лін ні», поси ла ю чись на дос від інших дер жав, наго ло-
шу ють: для вибу до ву вання ефек тив них вза є мо від но син влади з гро мадсь-
кістю, особ ливо за кри зо вих умов, корис ними є «кому ні ка тивні про єк ти», 
які перед ба ча ють вза є мо дію орга нів дер жав ної влади з неза леж ними 
ана лі тич ними центрами – для моні то рингу загаль ної ситу а ції, соці аль них 
очі ку вань та інте ресів гро мадсь кості з того чи іншого питання, а також 
для ана лізу рівня задо во ле ності соці аль них очі ку вань та інте ресів. Крім 
того, про гно зу вання та вироб лення макета рішення пот ре бує залу чення 
нау ков ців, які б «у тео ре тич ному плані дос лі джу вали окрес лену про бле-
ма тику в рішен ні» та над али нау кове обґрун ту вання необ хід ності такого 
рішення й доціль ності його роз в’я зання запро по но ва ним шля хом. Ура ху-
вання гро мадсь кої думки має від бу ва тися через пуб лічне обго во рення 
про єк тів рішень. У такий спо сіб забез пе чу ється також участь гро мадсь-
кості у дер жав ному управ лінні [15].

Тож у цьому сенсі набу ває ваги робота під роз ді лів нау ко вих біб лі о тек, 
основ ним при зна чен ням яких є інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення 
дос то вір ною опе ра тив ною інфор ма цією та супро від діяль ності орга нів 
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дер жав ної влади. Дос від інфор ма цій них під роз ді лів Наці о наль ної біб -
лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ), свід чить про 
високу затре бу ва ність інфор ма ційно-ана лі тич ної та біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної діяль ності у зміс то вому напов ненні стра те гіч них кому ні ка цій, 
які, на думку С. Кулиць кого, «доцільно роз гля дати як інфор ма ційно-ана-
лі тичні меха нізми й резуль тати роз робки та реа лі за ції най важ ли ві ших 
пла нів, про грам і захо дів» для роз витку об’єк тів різ ного рівня, напри клад 
еко но міч них (від окре мого суб’єкта під при єм ництва до наці о наль ної 
еко но міки в ціло му). До стра те гіч них він від но сить «зов нішні та внут рішні 
кому ні ка ції таких об’єк тів, зна чущі для роз витку їх і сус піль ства зага лом 
у дов гот ри ва лому пері оді. На наці о наль ному рівні це – функ ції орга нів 
дер жав ного управ лін ня» [15].

Знач ний потен ціал ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек щодо роз витку 
сис теми стра те гіч них кому ні ка цій в Укра їні поля гає, зок рема, у мож -
ли вості моні то рингу й ана лізу акту аль них про блем сус піль ства, 
що пот ре бу ють пра во вого вре гу лю вання, на базі від кри тих дже рел інфор-
ма ції, фон дів біб лі о тек для пот реб дер жав них орга нів; з іншого боку – 
в поши ренні пра во вої інфор ма ції серед насе лення, роз ши ренні віль ного 
дос тупу до неї корис ту ва чів біб лі о тек.

Так, серед основ них напря мів діяль ності інфор ма ційно-ана лі тич них 
під роз ді лів НБУВ перед ба чено вивчення дер жа вот вор чого, зако но-
дав чого про це сів у зару біж них кра ї нах і зіс тав лення їх із зако нот вор чою 
прак ти кою в Укра їні, адап та цію зару біж ного зако но дав ства до укра ї-
нсь кої пра во вої бази, участь у роз витку перс пек тив віт чиз ня ної пра во вої 
прак тики, укра ї нсь кого пра вот во рення. Крім того, фахівці дос лі джу ють 
тех но ло гії удо ско на лення кому ні ка ції між гро ма дянсь ким сус піль ст вом 
і влад ними струк ту рами, зок рема участь віт чиз ня них біб лі о тек у роз витку 
інфор ма цій ної інфра струк тури елект рон ного уря ду вання в Укра їні. 
Нау ково-прик лад ним завдан ням інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур 
НБУВ є вивчення сучас них нау ко вих під хо дів до збе ре ження біб лі о те ками 
широ кого спектра інтер нет-ін фор ма ції, в тому числі й пра во вого спря му-
вання, шля хом її кон со лі до ва ного пред став лення в ана лі тич них про дук тах 
«Укра їна: події, факти, комен та рі», «Соці альні мережі як чин ник інфор-
ма цій ної без пе ки», «Кон сти ту ційна Асамб лея: полі тико-пра вові аспекти 
діяль нос ті», «Влада для гро ма дян», «Гро мадська думка про пра вот во-
рен ня», інших спе ці аль них видан нях від по відно до пот реб замов ни ків.

Здійс ню ва ний нау ков цями НБУВ ана ліз про блем них ситу а цій, вра хо-
ву ючи їх пов ноту, дос то вір ність, акту аль ність, має знач ний інфор ма цій ний 
і твор чий потен ціал і здат ний забез пе чити «владні струк тури й окре мих 
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гро ма дян дже ре лом об’єк тив ної інфор ма ції, ефек тивне вико рис тання 
якої ство рить необ хідну інфор ма ційну основу для ухва лення адек ват них 
наяв ним викли кам рішень» [16].

Ви сновки. Кому ні ка тивні прак тики біб лі о тек, які вдало поєд ну ють 
тра ди ційні та інно ва ційні тех но ло гії, є ефек тив ним засо бом поши рення 
нор ма тивно-пра во вої інфор ма ції та пра во вих знань, фор му вання пра во вої 
куль тури та актив ної гро ма дянсь кої пози ції чле нів сус піль ства, а також 
спри я ють нала го дженню та під три манню вза є мо дії влади і гро ма дян 
на вза ємну користь обох сто рін кому ні ка ції.

Ефек тивну кому ні ка цію влади з гро ма дою забез пе чує нала го дження 
саме двос то рон ньої кому ні ка ції, що має на меті спри яння вдос ко на-
ленню діяль ності орга нів влади та участі гро ма дян у дер жав ному управ-
лінні. Ство рені у струк турі нау ко вих біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тичні 
під роз діли спри я ють напов ненню стра те гіч них кому ні ка цій акту аль ним, 
дос то вір ним кон тен том, що забез пе чує необ хідну інфор ма ційну основу 
для ухва лення адек ват них наяв ним викли кам діє вих рішень.

Ре а лі зу ючи пра вові кому ні ка тивні прак тики, біб лі о теки висту па ють 
актив ною скла до вою ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства.
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Legal Information in Libraries Communicative Practices

Libraries communicative practices are seen as a means of legal information, edu-
cation, counseling, establishing and maintaining interaction between government and 
citizens, strengthening legal capacity through education, through the use of innovative 
solutions to facilitate access to justice and protect their rights.

The following topical forms of library communication practices are identifi ed: direct 
meetings and meetings online and videoconferences with government offi  cials, meet-
ings with law enforcement offi  cers, local council deputies, social services specialists, 
round tables, debates, dialogues, conversations, legal quizzes, competitions in jurispru-
dence, question and answer evenings, trainings, role-playing games, tournaments, sto-
rytelling, psychological workshops, civic education lessons. The eff ectiveness of oral / 
dialogue communication is noted – it improves the perception and assimilation of infor-
mation and allows to clarify unclear issues directly during the dialogue. Oral commu-
nication is also an eff ective way to reach an agreed solution if many people discuss the 
problem.

It is concluded that libraries communicative practices, which successfully com-
bine traditional and innovative technologies, are an eff ective means to disseminate 
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legal information and legal knowledge, form legal competence, legal culture and 
active citizenship of members of society, as well as help to establish and maintain 
interaction between government and citizens for the mutual benefi t of both parties 
to communication.

The communication between the government and the public is ensured by the estab-
lishment of bilateral communication, which aims to promote the improvement of  the 
author it ies a cti vi t ies and  the par ticip a tion of citi zens in p ublic  ad m inistrati o n. 

Due to  their  role in imp l e menting legal communication  pr actice s,  libr ar ies are 
an active  co mp o nent of the i n format ion society .

 Ke y words: l egal comp e te nce, int er ac t ion, dialog comm u ni c a tion,  i n novative 
 de ci s ions, comm un ic ative practices, trad it ional and i n novative techn ol og ies.
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